За да постигнеш големите си цели трябва не само да мечтаeш, както казва Анатол Франс, но и да действаш, не само да планираш, но и да вярваш.

Основна задача на нашето съвремие е социализацията на подрастващите,запознаването им с правата и задълженията,които ще ги превърнат в личности с гражданско съзнание,навици и поведение.

Възпитаването на духовно богата личност е сложен, динамичен и продължителен процес, който започва още в ранна детска възраст. Това е период,в който чрез възпитателни въздействия се развиват интелектуалните възможности на децата,като същевременно се съхранява детската индивидуалност, развива се творческия потенциал и се приобщават децата към културните и национални ценности.

Сега повече от всякога ДГ е институция, която трябва да предлага демократичен и хуманен педагогически процес,гарантиращ формиране на толерантни, активни и съпричастни личности. Наличието или отсъствието на емоционален комфорт играе важна роля по отношение на психичното и физично здраве на всеки индивид.Ето защо не е достатъчно само да създадеш привлекателна и уютна среда,а заедно родители и учители да положим усилия за подобряване на приемствеността семейство – детска градина с оглед повишаване качеството на ВОП.

Живеем във време, когато настъпват качествени изменения както в бита и социалните отношения,така и в съзнанието на отделната личност.

Сътрудничеството детска градина – семейство,трябва да се реализира не само като една възможност за обогатяване на живота в групата,а и като необходимо условие за постигане на пълноценна готовност на детето за училище.В тази връзка основната ни цел бе да стимулираме отговорността на родителите за нравственото възпитание чрез изграждане на активна жизнена позиция, за съхраняване на националните културни ценности – извор на мъдрост.

“Най – трудно се дават обич,одобрение и подкрепа,защото ако ги нямаш,не можеш да ги дадеш,а не можеш и да ги вземеш назаем”…. казва Коменски.

