Предучилищното възпитание в община  Айтос-минало, настояще и бъдеще
На 22 март  1950 година се открива първата детска градина в гр. Айтос, която посреща с  широко отворени врати най-свидния дар на обществото – децата на града.(снимки: 1),   В сградата на бившето каменоделно училище влизат първите 55 възпитаници на Целодневна Детска Градина №1(сн. 2-10 ). Децата се разпределени в две групи. Първи директор е   Ана Петкова. През учебната 1958/59 година групите се увеличават – стават  три,  със 78 деца, а през 1963/64 година са вече четири със 104 деца. През този период директор е  Тодорка Бърдарова. За пръв път в ЦДГ №1 е организиран празник, посветен на деня на майката - Осми март (снимка 11 ).
В Каменоделното училище ЦДГ №1 се помещава до 1972 година.(сн.12 ) През 1972/74 година се извършва реконструкция на сградата.(сн. 13 а ) Надстроен е втори етаж. В приземния етаж са оформени кухненски блок и резервни помещения.(сн.13 ) Директор е  Станка Щерева.

През учебната 1977/78 година към ЦДГ №1 са открити  две яслени групи(сн.14 ) и се формира ОДЗ  №1.( сн. 15,16 ) Изградени са физкултурен салон и плувен басейн( сн.17 ).
От 1978 година детската градина е определена за Окръжна школа по физическа култура с ръководител Тодор Хаджипетров.( сн. 18,19,20) Същата година под ръководството на артиста от Бургаския куклен театър  Димитър Панайотов е сформиран самодеен куклен театър с участнички -  учителки от заведението.

От 1980 година на Обединено Детско Заведение №1 е дадено името „Пролет”( сн.21,22,23,24). През учебната 1983/84 година то е определено за база към МНП по внедряване на новите програмно-методически документи(сн. 25, 26), а през 1983-1987 година - за база на ЦС на БСФС по експеримента „оптимизиран двигателен режим”.(сн.27,28 ) През този период директор на детското заведение е госпожа Иванка Любенова.(сн.29 )`

От 1 септември 1991година в ОДЗ „Пролет” е открита ПДГ.(сн.29а ) А през 2007 година ПДГ е закрита.
От ноември 1993 година директор е Росица Кавалджиева.(сн.30 )
През 1997 детската градина в с. Карагеоргиево става филиал на ОДЗ „Пролет”(сн.31,32 ). През тази година групите са 9, а  през 2008 година филиал на ОДЗ „Пролет”  става и ПДГ в с. Поляново.(сн.33 ) Дейността на филиалите е насочена основно към овладяване на българския език  от деца билингви.
През октомври 1997 година в ОДЗ се провежда  Научно-практическа конференция на тема „Подготовка на децата за училище”.(сн.34 ) На нея присъстват специалисти от Учителски институт за детски и начални учители „Христо Ботев” – гр. Бургас, както и специалисти от РИО на МОН - гр. Бургас(сн.35).

През лятото на 2008 година по проект на СИФ сградата  е основно обновена(сн.36, 37 ). През 2010 година детското заведение издава юбилеен вестник „60 години ОДЗ „Пролет”(сн.38,39 ) и диплянка – „От първите стъпки до днес” (сн.40,41 ). През лятото на 2011 година е извършен ремонт на парната инсталация.(сн.42,43 ) Поставени са климатици за занималните на втория етаж, в двора е монтирана нова детска площадка с подходяща настилка( сн.44).
Днес в ОДЗ „Пролет” - гр. Айтос се обучават и възпитават 239 деца, разпределени в 9 групи, от които една яслена, шест целодневни и два филиала - в с. Поляново и с. Карагеоргиево(сн.45,46,47 ). Детската градина взема участие в различни конкурси и печели награди и отличия на общинско ниво.
За децата се грижат 16 висококвалифицирани педагози, 18 служители, 3 медицински сестри и 1 фелдшер(сн.48,48а ). Една от учителките е „главен учител”, 13 са „старши учители”, 2 са „младши учители”. ( сн.49). Две от учителките са с придобита втори клас квалификация, а една е с четвърта квалификационна степен. ( сн.49а,49б,49в,49г).Учители са: Ваня Алексиева-Кирякова, Нина Алексиева, Зоя Марковска, Николина Славова, Минка Маринова, Емине Шабидин, Емилия Митева, Димитринка Янева, Румяна Връбчева, Денка Атанасова, Денка Алакушева, Юлия Воденичарска, Жанет Мелконян, Къймет Мутафова, Добринка Георгиева.

През учебна2011/2012 година са организирани допълнителни дейности по: английски език, народни танци, спортни танци и акробатика.(сн.49д,49е ) За музикалното развитие на децата се грижи  Цвета Андреева. ( сн.49ж, 49з). Детската градина има на разположение и ресурсен учител - Мария Кирякова, която работи с три деца със специални образователни потребности(сн.50 ).

ОДЗ „Пролет” - гр. Айтос е детско заведение с традиции,  утвърден престиж, и заема достойно място в обществения живот на града ни.(сн.51,52,53,54 ) В бъдеще детската градина ще продължи да се развива като място, където децата се възпитават и обучават от опитни специалисти чрез интеграция на дейностите и в партньорство с родителите. (сн.55,55а )
***
През 1950 година е открита група към училището в с. Лясково. Учителки са  Дора Христова и  Наталия Чернаева. Впоследствие групата е закрита.
***
През 1952 година полудневната група от ЦДГ №1  с учителка Милка Пенева е преместена в училище  „Кирил и Методий” в гр. Айтос с директор Теньо Тенев.(сн.56,57,58 ) През 1956 година вече съществуват 2 групи- една полудневна и една целодневна.(сн.59 ) Директор е Тодорка Бърдарова. Учителки в ЦДГ са били:  Руска Иванова, Златка Манева, Анка Трендафилова и Марийка Калудова; в ПДГ - Милка Пенева,  Станка Щерева, Милка Георгиева, Иванка Петрова(сн.60,61,62 ). На 1 септември 2008 година ПДГ е закрита. (сн.63 )
***

От 1952 година към училище „Любен Каравелов”- гр. Айтос с директор Дянка Павлова съществува ПДГ с учители Димитрина Зафирова и Геновева Атанасова.

***
ЦДГ  в с. Пирне е открита през 1956 година. До 1961 година съществува само като лятна градина. През 1961 година има една група с учителка Стойка Мангърова. От 1964 година вече има 2 групи. Директор е Желка Куцарова. Понастоящем е филиал на ЦДГ „Славейче” - гр. Айтос.
***
От 16 май 1959 година в града започва работа ЦДГ към ТКЗС, т.нар. Калинково училище  /къщата на Калинкови – срещу болницата/(сн.64 ). Градината започва дейност с една група от 30 деца, с учителки Гинка Чернаева и Мария Василева.(сн.65 ) През следващата учебна година по искане на родителите групите нарастват на две. До учебната 1960/1961 година директор е Димитрина Зафирова, а учителка -  Йорданка Тодорова. От 17 ноември 1963 година  градината се увеличава с още една група. (сн.66 ) Учителки са: Митрева, Калоянова и др. От 7 февруари 1965 година две групи  се преместват  в сграда до МВР. На 20 февруари 1965 година започва строежът на новата детска градина.(сн.67 ) На 25 април 1965 година се сформира още една група. На 15 септември 1966 година една от групите  е преместена в Пионерския дом. На 13 май 1967 година в новата сграда на ЦДГ№2 има четири групи със 104 деца, осем учителки и директор - Димитрина Зафирова.(сн.68 а ) Официалното откриване е на 15 септември 1967 година. (сн.68 ) През 1979 година  за директор  на градината е назначена Димитрина Томова. В нея се обучават  160 деца, разпределени в 6 групи. (сн.69, 70 )
Детската градина става  център на общински и районни методически обединения(сн.71, 72 ), научно-теоретични и практически обсъждания на проблемите на ПУВ, (сн.73 ) база на Централния научноизследователски институт „Тодор Самодумов” – гр.София. (сн.74,75 ) Тя е носител на грамоти  от окръжни, републикански и национални прегледи.

 
През 1992 година е взето решение ДГ да бъде преименувана в Целодневна Детска Градина „ Здравец” (сн.76 ). През 1997 година филиал към ЦДГ „Здравец” става ЦДГ в с. Караново с 1 целодневна група, а през 2008 година -  ПДГ в с. Малка Поляна. 
 
От 2003 година  до днес директор на ЦДГ „Здравец” е госпожа Мима Лавчиева(сн.77 ). Броят на децата е 140. В нея  работят 11 учителки: Нели Георгиева, Елена Маринова, Милка Иванова, Славка Атанасова, Станка Терзиева, Димитрина Дечева, Надежда Димитрова, Кремена Костова, Златка Панчева, Стефка Стоянова, Зюмбюлка Русева, 1 логопед -Минка Георгиева, и 10 души помощен персонал(сн.78 ).
***
През 1960 година към училището в с. Зетьово с директор Иван Бижев е открита  детска смесена група. Учителки са: Мария Василева, Златка Мургова, Мария Дамянова, Светла Гугучкова.

***
През 1961 година в ОУ „Никола Вапцаров” в града е открита предучилищна група.(сн.79.80 ) Детски учителки през годините са: Тодорка Толева, Руска Дикова, Иванка Запрянова, Сийка Колева, Пенка Арабаджиева, Недялка Желязкова. През август 1981 година групата е закрита. 

***
През 1967-1968 година в  с. Черноград към училището с директор Кольо Радев е открита  ПДГ с учител Иванка Ангелова. През 1973 година е построена сграда за ЦДГ(сн.81, 82,83 ). За възпитанието и обучението на   децата се грижат Янка Златкова – директор, и Стефка Тодорова – учител. От 2002 година градината е филиал на ЦДГ „Радост”- гр. Айтос(сн.84,85 )..
***
ЦДГ  в с.Чукарка е открита през 1971 година, като първоначално функционира една лятна група. През 1973 година групата се преобразува  в целодневна с директор Анастасия Полименова. През 1976 година тя  е с една целодневна група и учител  Зафирка Добрева. Градината е филиал на ЦДГ „Славейче”-гр. Айтос.
***
През месец септември 1972 година в с. Тополица е открита  временна лятна градина, която прераства в ЦДГ с една група, настанена в  училищното общежитие. . (сн.86 ).   Учителки са Иванка Ангелова и Мюрифе Ахмедова(сн.87 ).  През 1975 година се сформира втора целодневна група в училището( сн.88). Учителки са: Денка Кънева, Елена Неделчева, Станка Христова, Мария Ламбрева. Директор е Мария Ламбрева. . (сн. ).   От 1980 година е открита трета възрастова група.(сн.89 ) По това време учителки са: Елена Неделчева, Минка Минчева, Гинка Христова, Светла Стойчева, Минка Автанска. През периода 1980-1989 година учителки са: Денка Кънева, Елена Неделчева, Дора Костадинова, Росица Кавалджиева. През 1982 година е построена сграда, предназначена за детска градина( сн.90). В нея са настанени децата от първа група. От 1989 година до  момента директор е Дешка Стоилова( сн.91). Името на детската градина „Детелина” е дадено  през 2002 година( сн.92). В нея децата раснат под грижите на своите учители и развиват своите умения, способности и таланти. ( сн.93,94,95,96)
***
На 1 септември 1974 година е открита ЦДГ в с. Караново с две групи. Директор е Калинка Камбурова. От 1997 година градината е филиал на ЦДГ „Здравец”.
***
ЦДГ №3  в гр. Айтос е открита на 01.09.1974 година. ( сн.97) Функционират 6 групи със  180 деца. Директор е Мария Василева. За възпитанието и обучението на децата се грижат Иванка Петрова, Блага Иванова, Евангелина Карадимова, Румяна Димова, Аспарухина Попова, Елена Розанова, Недялка Атанасова, Димитрина Темелкова, Недка Минчева. ( сн.98) По-късно постъпват на работа Магдалена Вълева, Дора Димова, Веска Николова, Николина Томова, Гергина Александрова, Мария Кирякова. Сформирана е яслена група и от  септември 1987 година  ЦДГ №3 става ОДЗ №2. ( сн.99)
През  1988 година, в чест  на 100-годишнината  от рождението  на Дора Габе, детското заведение е преименувано на ОДЗ „Дора Габе”. Директор е Сийка Георгиева. От 1989 година директор на ОДЗ „Дора Габе” е Росица Кавалджиева.Детската градина е закрита през октомври 1993 година. 

***
През януари 1974 година е открита ПДГ в с. Черна могила като филиал на ОУ„Христо Ботев”- с. Мъглен, с директор Радка Иванова и учителка Нуртен Ахмед. По-късно учителки там са Елза Мелконян и  Станка Миткова. От 2008 година градината е филиал на ЦДГ „Калина Малина”- гр. Айтос.
***
      През септември 1975 година в град Айтос е открита  ЦДГ № 4 с две целодневни групи(сн.100 ). Разположена е в бившата къща на Р. Бояджийски на ул „Москва” (сн.101 ).  . Първият директор е Елена Панайотова. През юни 1977 година децата са преместени в новопостроена сграда(сн.102).. Броят на групите в градината се е увеличил с още две. През следващата учебна година броят на групите е  шест, като две от тях са слети. 
       На 1 септември 1979 година детската градина е преименувана в ЦДГ №3. (сн.103 ).  От учебната  1981-1982 година за директор е назначена Иванка Ангелова. През следващата година броят на групите е вече десет. Учителският колектив активно се включва в мероприятията по отбелязване на 100-годишнината от предучилищното възпитание. На 2 май 1986 година детската градина приема името „Стамата Ненова”.
През учебната 1990-1991 година броят на групите се редуцира до шест. Учебната 1992 -1993 година започва с формирани пет целодневни и една полудневна групи. През май 1992 година детската градина приема ново име „Радост” (сн.104 ).. През 1994-1995 година броят на групите намалява с още една. 
Детската градина е приета като член на Европейската мрежа на училища, утвърждаващи здраве;  тя е член на Българска асоциация от училища за здраве. (сн.105 ).  През 1999 година градината се включва в българско движение „Син флаг” за работа по програма „Зелени училища и детски градини”. . (сн.106 ).   Година по- късно за работата си по проблемите на екологичното възпитание тя получава Зелен флаг и грамота от председателя на движението(сн.107,108 )..

        През месец май 2001 година учителският колектив издава вестник „Радост”, посветен на 25-годишния рожден ден на градината. За директор на детската градина е назначена Славка Рачева. От 2002 година  функционират 5 целодневни, 1 полудневна и една смесена група във филиала в с. Черноград. (сн.109 ).  Всяка година Денят на Земята (22 април) се отбелязва с тържествен концерт и различни мероприятия – фотоизложби, изложби на рисунки и др. През 2003-2004 година градината получава сертификат „Учим за гората”. През следващата учебна година учителският колектив издава книга с детски стихотворения и рисунки, посветени на гр. Айтос и гражданите му. Регистрира се настоятелство „Радост”. Поради увеличения брой деца през 2007-2008 година има 6 целодневни и 1 смесена група. През следващата година ПДГ в с. Пещерско(сн.110 ). става филиал към градината – функционират 8 групи. Провеждат се извънучебни  форми по акробатика, английски език и занятия с логопед. 

       През 2009/2010 година е въведен модулът „Кариерно развитие на учителите”. . (сн.111 ).   Според него учителите получават длъжностите: 1 - главен учител, 10 - старши учители, и 4  - учители. През 2010-2011  година детската градина участва в проект на Министерството на околната среда и водите  на тема „Обичам природата – и аз участвам”. . (сн.112 ).  
В учебното заведение работят: Румяна Койчева, Красимира Друмева, Донка Касабова, Радка Стоянова, Мария Тодорова, Зорница Недкова, Наталия Автанска, Султанка Николова, Стефка Стоичкова, Галя Йорданова, Нина Тодорова, Теодора Няголова,  Фатме Ибрям, Светла Недева. 
***
През месец септември 1975 година започва строителство на бараки в двора на училище „Атанас Манчев”. Там се открива ЦДГ №5  с една група. Директор е Иванка Ангелова, а учителки - Златка Димитрова,  Снежана Ганчева и Стефка Стоичкова. Бараките  не са довършени и  децата са настанени във физкултурния салон на Помощно училище „Петър Берон” с директор Слави Боев.

През 1976 година строящите се бараки са вече готови,(сн.113 ) открити и децата се настаняват там. Функционират две групи с 60 деца.(сн.114 ) Дворът е в лошо състояние, без ограда и необходимите за детско заведение уреди и пособия за игра.

През 1977-1978 година новата сграда в квартал „Странджа” е вече готова.(сн.115 ) ЦДГ №5 се преименува в ОДЗ №2. Функционират две яслени групи и четири градински. По-късно яслените групи са закрити, остават пет групи и детската градина е вече ЦДГ №4.
 През 1982 година за директор е назначена   Магда Петрова.  Учителският състав е следният: Грозданка Николова, Снежана Ганчева, Йорданка Тодорова, Зафирка Добрева, Галя Топалова, Иглика Димитрова, Руска Дараданова, Мария Николова, Таня Маркова  и Минка Кръстева. (сн 116)

До месец март 1985  година заведението е  ОДЗ №3, вече и с яслена група. Впоследствие децата от  бараките към училище „Атанас Манчев”  са преместени в нови занимални  и спални в сградата на детското заведение. (сн.117)

През учебната 1988-1989 година се провежда обмяна на опит  с детски градини  от гр. Стара Загора, гр. Казанлък, гр. Велико Търново.

Учебната 1994-1995 година започва с четири възрастови групи. ЦДГ№3 се  именува ЦДГ „Калина Малина“.  През  учебната 1996-1997 година тя е с четири  целодневни групи и една  полудневна подготвителна група.  През 1997-1998 година в с. Мъглен  е открит филиал  към детската градина с учителки Анита Станчева  и Катя Влаева.(сн.118 )

От месец януари 1998 година директор е  Мариана Драганова. През учебната 2005-2006 година  на проведените благотворителни  коледни и великденски концерти  децата вземат дейно участие, а ромските лидери  са почетни гости. (сн119.) През месец април на учебната 2007-2008 година колективът посети ОДЗ №2 ,,Й.Николова”  в гр. Средец  с цел обмяна на опит по  темата „Децата са нашата грижа и отговорност”. От 2008 година ПДГ „Усмивка”  в с. Черна Могила  с учителка Станка Миткова е филиал към детската градина.(сн.120)

През 2009 година в ЦДГ „Калина Малина” е направен основен ремонт на занимални, спални, коридори и административни офиси. (сн.121,122) Днес в обновената сграда, в прекрасните битови условия за игра, (сн.123,124) обучение и труд децата се възпитават и обучават  от квалифицирани педагози:  Мима Горанова, Стефка Николова, Анита Станчева, Райна Димитрова, Денка Кънева, Мария Стефанова, Елена Димова,  Иглика Димитрова, Станка Миткова.
По време на зимните и пролетни празници  децата посещават Дома  за стари хора   и Дневния  център за деца с увреждания;  традиция  е на Първи март  да окичват с мартеници служителите на Общинската администрация и Дирекция ,,ОКВСТ”. (сн.125)

Емблематични за дейността на детското заведение  са честването   на Банго Васил  през януари и участието  на децата във “Фестивал  на ромската култура и занаяти “ през месец април.

***
       През септември 1975 година към училището в с. Карагеоргиево е открита една група.(сн 126,127,128 ) През 1978 година  има 2 групи, а през 1985 година - четири.(сн.129,130,131 ) Първият директор е Кина Койчева.(сн.132,133 ). През 1997 година  детската градина става филиал на ОДЗ „Пролет” - гр. Айтос.(сн.134,135,136 ). 
***
       На 7 ноември 1975 година е открита ЦДГ в с. Мъглен с две групи. Директор с група е Магда Петрова, а учителки – Николова, Бедросова, Белберова. От септември  1979 година директор е Димитрина Дечева. .(сн.137) Учителки са: Петкова, Иванова, Белберова. От януари 1993 година функционира една група с директор Янка Петкова и учителка Зейнеб Акиф. През месец ноември 1994 година градината е закрита, а през 1996 отново е открита ЦДГ с директор Катя Влаева и учителка Анита Станчева. От 1997 година учебното заведение е филиал на ЦДГ „Калина Малина” - гр.Айтос. 
***
       През 1981 година в с. Поляново се открива   ПДГ към ОУ „Христо Ботев”  в с. Пирне с учител Кадем Салиева. .(сн.138,139 ) През 1997 година училището в с. Поляново се закрива, като се запазва ПДГ, която е филиал към ОУ „Христо Ботев” в с. Пирне с директор Илияна Петрова. .(сн.140,141,142,143 )От 2008 година градината е филиал на ОДЗ „Пролет” - гр. Айтос. .(сн.144,145,146 )
***

На 26.05.1983 година в с. Раклиново отваря врати временна детска градина в помощ на родителите, ангажирани в селското стопанство през летния сезон. Помещава се в бившето селско училище. .(сн.147 )Директор е Росица Кавалджиева, а учителка – Павлета Стойкова. Групата е смесена. Броят на децата е 21. През месец октомври 1983 година групата получава статут на постоянна ЦДГ. Ръководството и служителите полагат големи усилия за хигиенизиране на помещенията и обзавеждане. Поради намаляване броя на децата в селото детската градина е закрита.

***
На 18 март 1985 година в гр. Айтос отваря врати ново  детско заведение - “Яна Лъскова”. .(сн.148,149 ) То функционира с три градински и една яслена група. .(сн.150,151 )Директор е Иванка Шекерова, а от 1998 година -  Росица Димитрова. В края на 
1999 година градината е преименувана на ЦДГ “Славейче“.(сн.152 ). Към нея функционират и два филиала – целодневна група в с. Пирне и полудневна група в с. Чукарка. В тях се работи по проблемите, свързани с овладяването на български език и интегриране на ромски деца. .
Към настоящия момент в детската градина работят: главен учител - Боряна Николова; старши учители - Мария Куцарова, Костадинка Караатанасова, Галя Кирякова, Калина Славова, Мариана Герджикова, Неврие Тюркер; учители - Станимира Колева, Фатме Халил и Стойка Тодорова.  .(сн.153 )
През 2005 година ЦДГ „Славейче”спечели и реализира проект "Аз-ти-ние-ЗАЕДНО" към Фондация АРА, а през 2006 година - "Силата на успеха: родители-деца-учители-ЗАЕДНО" към Фондация „Работилница за граждански инициативи“. През 2009 година танцова формация  взе участие в Международен фестивал на изкуствата "Радост на брега"  в гр. Бургас и зае второ и трето място в раздел „Съвременни и характерни танци“..(сн.154 ) През 2010 година сайтът на ЦДГ „Славейче” участва в конкурса „Моето училище в интернет – прозорец към Европа”  и получи награда - включване в международен каталог. Ежегодно детската градина участва в организираните от Община Айтос конкурси и печели престижни места и награди. През 2011 година започна реализирането на Проект към МОМН  - „Грижа за всеки ученик”. .(сн.155 )
 Основна цел на всички работещи е детското заведение да бъде любимо място за децата с пространство за игри, познание, общуване; място за сътрудничество и просперитет; дом на радостта и веселието, на творчеството и таланта.
***

През 1985 година  отваря врати ЦДГ в с. Пещерско. Функционират 2 групи. Директор е Нели Димитрова. .(сн.156 ) През 1986 година групите стават 3. Там работят учителките: Свобода Георгиева, Петкова, Тенева и др. От 1997 година тя е преобразувана  в ПДГ с учителка Светла Недева. От 2008 година градината е филиал на ЦДГ „Радост”- гр. Айтос.
***
През учебната 2003/2004 година към училище „Атанас Манчев” са открити две ПДГ . .(сн.157 ) В момента учителки там са Йорданка Николова и Себахат Мюмюнова. .(сн.158)
***
            По настоящем в община  Айтос  се  обучават  и  възпитават 926 деца.
Направеният кратък обзор на възникването и развитието на предучилищното възпитание в община Айтос позволява да обобщим, че:
Традициите на общественото предучилищно възпитание в града го разкриват като равностоен компонент на образователната система, като източник на идеи и пример за подражание в новата образователна реалност. 
Въпреки трудностите в годините, развитието на предучилищното възпитание е доказателство за високия професионализъм на просветните дейци, за отговорността им към възпитанието на най-малките  граждани на община Айтос.
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