Текст за филм за 5-ти май  със снимки
/ Отваря се летописната книга от филма за семейството/
Било преди много, много години. През далечната 1896-та година. Събрала се окръжната управа на Бургас. Важен въпрос имало за решаване. Безбрежна и плодородна е земята на този край. Ширнала се от към Тунджа край Ямбол, та чак до загадачната  Странджа. На север Балкана я пази, на изток морето я гали. По нивите всичко що сееш пораства, по ливади и пасища породисти животни денуват. Само едно нещо липсвало. Учени хора нямало дето земеделие да правят както науката казва. . Него време в България земеделски училища имало ама далеч. Едното ехе-е-е горе чак на Дунава, другото  зад Балкана. И две в  равна Тракия на река Марица
/ Снимки на стария Айтос/

 Умували, умували и заключили. Трябва  земеделско училище да  се направи.

 Решили в  Айтос да бъде. Стар земеделски град .По в центъра на окръга се намира. Земята му богата. Природата чиста. Хората му работни. Пък и айтоският пазар за земеделска и скотовъдна стока по него време се славел далеч из българско.
/снимка пак на общината в Бургас, Ямбол, Карнобат/
И назначили комисия да проучи въпроса. Но както често се случва работите не потръгнали. Все някой нещо не харесвал, друг нещо не разбирал,трети не одобрявал,общината условия поставяла. Едни  искали училището в Ямбол, други го гласяли за Карнобат. Спирали и започвали всяка година докато дошла 1902-ра, когато окръжната комисия решава в Ямбол да стане земеделското училище.
/Снимки от Айтос/

 Но  министерския глас си казал думата – в Айтос ще бъде.Събрали се местните общинари да мислят къде училището да се построи, къде земи да му дарят. Най- добре  по в края на града  ,та нивите да са близо, за стопанството място да има. Избрали западния край. Като тръгнеш по най-голямата улица дето “Цар Освободител” я кръстили право там да отидеш. Свършили тази работа и спрели. Тръгнали пак да се търкалят година след година  чак до 1906 –та.
/ Снимки на старото училище/

Започнал строежа на училището бавно и полека и продължил цели четири години. Уредили го с всичко що е нужно за  най- доброто образование. И го открили. През 1910 година. Сложили му името нисше земеделско училище. Назначили му директор Кръстю Шаров. И започнала да се пише неговата история. Тръгнали към Айтос момчета от цялата страна, завършили основно образование както тогава го наричали четвърто отделение и  дето родителите им се занимават със земеделие. Две години да учат, та като се изучат и те с това да се захванат, ама модерно земеделие да правят. Както науката казва. Дошла учебната 1920-1921г. Училището станало практическо земеделско училище, но само до нейния край. Тогава приели ученици, които имат прогимназиално образование.
Така минали 10 години. За това време 95 млади момчета се върнали по родните си места със свидетелство за професия в ръка.

/Снимки на училището вече с момичета/
През 1921 година преустроили училището в средно девическо земеделско домакинско. Заприиждали красиви момичета от златна Добруджа и слънчева Тракия, от към Дунава и величествения Пирин, от към загадъчна Странджа и софийското равно поле. И те с прогимназиално образование. Пет години да учат. Добро земеделие да правят, добри домакини да станат.Съмнението обаче, дали училището   е на мястото си продължавало да не дава мира на някои хора.
/ снимка Зимна приказка/
Продължавало да се чуват гласове , че Айтос го брули силния вятър от север, дето влиза през прохода, че целия става на лед от сухия студ през зимата и сковава земята. Че няма добри условия за някои земеделски култури.Учениците няма да могат добро практическо образование да получат..
/Снимка на кмета/

 Кметът на града Паруш Зехиров твърдо решил да не отстъпва. Обещал да намери по- подходящо място да го измести. Тогава на помощ дошли трима заможни айтозлии  Те дали 200 дка от своите най- плодородни златни земи за да се построи ново училище и ново учебно стопанство, на изток, по- на завет по шосето за Бургас, на пресечката за Малка поляна.
/Снимка на Айтос при започване на строежа, панорама на училищния двор/
 Общината ги закръгля  на 300 дка. Повече място да има. Стопанство да се направи. Различни животни да гледат. Лозе и овощна градина. Ниви и зеленчуци да растат. Решили и го направили. И спрели. Годините отново се затъркаляли една след друга докато дойде 1926 -та.
/Снимки на строежа на новото училище/

 Започнало строителството на новата училищна сграда -пансион. Най – напред построили средната и част и основите на източното крило. Продължили през 1931, после през 1934г. и направили два етажа. Между тези две години училището го последвала съдбата на другите от Образцов чифлик, Садово, и Плевен, които били закрити. На ученичките от ІV и V класове дали правото да се запишат в по- горен клас в гимназията, като накрая положат изпит. А ученичките от VІ клас били изпратени в Пазарджик за да завършат във Висшия девически, земеделско-домакински институт VІІ и VІІІ клас.
/Снимки на училището с момичета/

 През късната  есен на 1934година. Училището отново е  възстановено с името специално девическо земеделско домакинско. Който желаел да прекрачи неговия праг трябвало да има завършен пети клас и да стои и да учи на неговите чинове  две години. През 1936 –та по решение на Висшия учебен съвет по земеделско образование при министерството но земеделието отново му  върнали името средно девическо земеделско домакинско.Продължили да  идват да се учат млади и хубави момичета, завършили пети клас от всички краища на България, събрани като букет от нежни полски цветя. Но вече три години.
/Снимки от класни стаи и стопанството на  старото училище/

 Преди обяд в класните стаи, след обяд в стопанството. Там на полето където песни се пеят и остри сърпове снопи изправят. В градина и лозе, сред зеленчуци навсякъде греело от млади усмивки. Надпреварвали се коя от коя по- добра домакиня да стане. Майсторски гозби да прави или  красиви дрехи да шие. Как деца да се гледат и как на добро да се учат. А  новата сграда продължавала да се строи.
/снимки на новата сграда/
Докато дошъл септември 1950 -та. Новият дом на знанието отворил врати, с класни стаи, канцелария, директорски кабинет, столова, магазин. Общежитието обаче останало при старото училище. Налагало се ученичките да минават всеки ден по 1 километър. Но младостта не им тежала. В края на януари 1951 година те вече имали своя пансион.
/ снимки на училището и стопанството/

И така до 1952 година,  когато министерския съвет на България постановява земеделската гимназия да се преименува на селскостопански техникум по полевъдство и животновъдство. 
Училищният двор се напълнил с модерни за времето си животновъдни сгради, с пчелин, с трактори и машини, с които се провеждали практическите обучения в нивите, овощната и зеленчуковата градина, в лозето. В класните стаи продължавало да се преподава наука, която отреждала на училището водещи позиции. 
/Снимки от 50-годишния юбилей/

През 1962-ра година се отбелязва  половин вековния юбилей. С него и признанието. 
/Снимка на ордена/

Орден Кирил и Методий- ІІ ра степен за заслуги при подготовка на селскостопански кадри. Доброто му име и място сред селскостопанските училища  му отваря широко вратите за да приюти през учебната 1963/ 64 година учениците от техникума в Българово.
/Снимки на последния девически курс с Кина Стоева и после с момчета/

 И от тогава  до красивите момичета на чиновете започват да сядат силни момчета.  Класните стаи,  коридорите,  училищният парк се изпълвали с млади хора еднакво решени да учат и да бъдат полезни със знанията си. Но училищната прегръдка се оказва недостатъчно голяма за да прегърне всички, които желаят да вземат от нейната топлина и наука.
/снимката на иванка чолакова със съученички/

 Налага се да се построи още един етаж на сградата. До месец септември на 1964 година става и това. Училището добива своя величествен вид, изправено сред златната нива дето за него са я дарили.
/Снимки на кабинети, учители, работници, ученици/
 На дневен ред идва нова задача. Трябва да се премине на клас кабинетна система на обучение. И запрятат ръкави учители, ученици, работници, служители да уреждат и обзавеждат кабинети – по общообразователни предмети и за професионално обучение.

 Изнизват се година след година.В ниви, в овощни и лозови масиви, в зеленчукови градини все повече навлизат модерни трактори и селскостопанска техника. 

/Снимка на Стаматов със СПТУ/

За да работят с тях квалифицирани професионалисти през 1977 година техникумът по селско стопанство прибавя към своя профил и СПТУ по механизация на селското стопанство. 
/ Снимки от УПК/

Но промените не спират до тук. На икономиката и са необходими все повече професионално обучени хора. Свише се взема решение че професия трябва да имат и завършващите гимназия. Така през 1983 година в  профила на техникума се прибавя и УПК по МСС и ХВП.
/Училището за 75 години/
Дошъл и 75 годишния юбилей на училището. – 1986 година. Грейнало в нова премяна, разкрасено отвън и отвътре. С модерни кабинети, съвременна техника, с успехи в обучението на учениците. Наградата – национален първенец.
/ Снимка на класа на Даниела като ученичка/

 През 1989 година след нови реформи училището отново си връща растениевъдството като направление за обучение на средни селскостопански специалисти. Минавали годините. 
/Снимка на ТСС, снимки на класа на Лефтерова, на Гинка, на Божидарка/

Селскостопанският техникум посрещал и изпращал випуск след випуск. С това име той изживял цели петдесет години. Задухал вятърът на промяната. Лутал се и търсил вярната посока към по- добро , по- ново и по- различно.Този вятър най -напред донесъл новото му име “Златна нива”. На 11 февруари 2000г.лично го дава вицепрезидента на България Тодор Кавалджиев.

/Снимка с Тодор Кавалджиев/

След това през 2003 година идва и заповед от министъра на образованието и науката, с която училището става професионална гимназия по селско стопанство. 

/Снимка слънчево училище/

Така се нижели година след година. Училищната сграда и първата и втората, построявана,надстроявана, променяна, разкрасявана, всяка сутрин милвана от слънчевите лъчи никога не е била друго освен храм на науката цели 100 години.

/Снимките на директорите/
Училището е ръководено от много директори, между които Петър Зумпалов Иван Долмов, Олимпи Николов, ,Живко Грозев, Андон Атанасов. Йорданка Кирилова, Петър Ганев.През втората половина от столетието на директорският стол са били Коста Недев, тридесет години Петър Стоев, 11 години Станка Колева и продължава по техният път Таньо Чакъров. А до тях помощник директорите. 
/Общи снимки на ученици, учители, работници/

Винаги заедно, изпълняващи отговорната задача да създават атмосфера в училище, която да зарежда, да стимулира и ученици, и учители и работници във взаимния процес на образоване на младите хора. До тях през годините неотлъчно  даваха напътствия, съвети и указания за учебния процес първият заместник директор завуча на училището Мария Стоянова , Надежда Иванова, Елисавета Асенова, Райна Антова, Павлета Пантелеева ,Маргарита Чолакова. 
/Снимката на Манолов и двамата със Стоев/

Двадесет и пет години из учебното стопанство  грееше  усмивката на Манол Манолов. Четвърт век един до друг с директора Петър Стоев работиха за успехите на селскостопанския техникум.
/Снимки на учители/

В него работили учители, обичащи професията си, специалисти в своята област. Любими и незабравими за младостта, която черпела мъдрост и знания от своите преподаватели. Капитал, който да им отрежда достойно място в обществото. Учители, всички със своите човешки преживявания , емоционална нагласа и професионална подготовка, които давали на своите ученици да вземат по нещо за себе си, изграждайки своя модел на поведение в живота. Те живеели с чувствата, вълненията и стремежите им за овладяване на знания. Житейската им съдба се преплела със съдбата на училището. В неговите класни стаи влезли учители с призвание. Въвеждали любознателните млади хора в земеделската наука и им давали стимул да обичат и овладяват своята професия.

/Снимка на Райна Георгиева/

Дали една Райна Георгиева, станала по – късно академик в селскостопанската академия не е била пример за подражание за поколения възпитаници на училището?

/Снимка на Лефтерова/

 Или заслужилата учителка Йорданка Лефтерова, носител на орден “Кирил и Методий”, застанала пред черната дъска, влюбена в своята работа, не е била модел за професионалист за много млади хора след ученическите им години, които слушайки уроците и в час са разгръщали ръководството по земеделие, написано от нейната ръка, неповторено като съдържание и до днес.

/Снимка на Ангел Стамболиев/

А учителят  Ангел Стамболиев прекосил цяла Европа с велосипед за да посети балканското изложение в Англия, не е вдъхвал самочувствие на своите ученици, че го имат като модел за упоритост, смелост и стремеж за усъвършенстване. 

/Снимка на учителя Деков/

И учителят Деков е оставил следа след себе си. Загрижен, всеотдаен, искрено обичан.

 100 години. Всеки, който е минал през класните стаи на айтоското селскостопанско училище,впусне ли се в спомени няма как да не срещне из между тях своите учители. Отвори ли ученическият си албум, от първите страници ще го погледнат пак те Тинка Вранчева Иван Симеонов, Атанаска Чолакова, Данаил Меламедов, Мария Рохлева, Фотина Шишкова, Олга Касиянова, Здравка Власева, Мария Михайлова,Надежда Джанкардашлийска , Георги Тенев, Винета Тенева, Мюзиан Османова, Йорданка Вълчева, Халиде Акифова Зорка Кибритева, Йорданка Събева, Събчо Събев, София Янакиева, Мария Янева, Видка Николова, Елена Джанкова, Йордан Димов, Тоню Тодоров, Михаил Стаматов, Връбчо Николов, Димо Димов, , Райчо Райчев,.Динко Динев, Енчо Ненчев. Дълъг списък започнат , преди 100 години, който има още много вписани имена и ще продължава да запечатва нови докато го има училището..

/по нови общи  снимки на колеги /

/снимки на възпитатели/

А възпитателите? Те са всичко в пансиона. И родители и учители. Дали се забравя майчиното отношение на Янка Желязкова, Милка Башева, Мария Златева, Мария Дамянова, Мария Стоянова, Мария Пъжева, Бинка Русева. Техните съвети и укори, когато си сгрешил, или когато  си имал нужда от подкрепа си търсил тяхното приятелско рамо.

/СНимки на дипломите/
Минавали година след година. Училището сменяло имената си, но си останало селскостопанско. В него  винаги е имало амбициозни млади хора, сериозни, решени да се образоват и получат професия. Да вземат в своите ръце най- важният документ, в който са събрани  научено, и сълзи и радост, но който им дава зелена улица по лабиринтите в живота. С него  те тръгвали по широкия житейски път, със знанията си, уменията си и с  авторитета си градени и получени в класните стаи на желаното училище.
/Снимка на заповедта на невена от Станко тодоров/
Най- добрите, отличните, като Невена Василева сложили началото на трудовата си кариера със заповед подписана лично от министъра на земеделието.

/Снимки на ученици-учители/
Някои от тях се върнали.Прекрачили обратно училищният праг и застанали пред черната дъска. Русана Лалева, Величка Дохнева, Станка Динева, Петранка Георгиева, Румен Щерев последвали своите преподаватели. Започнали благородно да раздават знания и да полагат основите за изграждането на бъдещи средни селскостопански специалисти.
/Снимки на ученици – директори/
Други, като Тодорка Русинова, Мария Петрова, Магда Петрова, решили да се пуснат по директорския път, който в последствие да разнообразяват с идеи, да поставят нови орнаменти подвластни на времена и правила, да трупат опит, мислено вглеждайки се в оня пример, който ти припомня поведение и взети решения, чийто щрихи навярно са очертани в професионалното училище. 
/Снимка на господинова и даниела/

Тръгнали от ученическата скамейка на столетника, избрали да вървят по пътя на образованието много от тях между, които Станка Господинова и Даниела Алакушева със своя труд и  ръководни позиции се вписват в обществения и икономически живот на Айтос. 
/Снимка на Пенко/

Някои завършили зад граница, като Пенко Атанасов са се впуснали в научния и политически фронт, 
/Снимки на тодор и хранимир/

а такива като Хранимир Генчев и Тодор Станчев навярно носят в себе си по нещо от своето училище работейки из висшата администрация на страната , 
/Снимки на Драгомир/

трети като Драгомир заемат авторитетни позиции в големи фирми отвъд океана 
/Снимка на Станимир Райков/

или показват, като Станимир Райков колко е търсен добрият професионалист за бизнес партньор в чеждестранни фирми.

/Снимка на Гинка и Божидарка/
Освен да станат учители, някои са се върнали в училището за да могат с труда си да подпомагат и улесняват обучението на младите хора.

/Снимки на Николай, Ради, Станимир/

И всяка година дойде ли най - българският празник 24 май, училището като в роден дом посреща своите деца, пораснали помъдряли, много от тях станали агрономи, икономисти, инженери, лекари. Радва се на техните успехи. Гордее се с постигнатото от тях.
/Кадри от училището, Калоян  и снимки от новите професии/
Така се изтърколили цели 100 години. Днес професионалната гимназия по селско стопанство,  с име “Златна нива” защото  се намира върху “златна” земя, дето всичко може да ражда, изправила здрава снага,  всяка година усмихнато посреща нови и нови ученици, които отдавна не учат само растениевъдство и животновъдство, а добавиха ветеринарната медицина, цветарството, икономиката и туризма.
Училище, което търси своето място в модерното европейско земеделие. Затова успешно подготвя и дава професионалната квалификация на участници в европейски проекти.

Печели призови места на регионални и национални професионални състезания, доказателство за нивото на подготовка на своите ученици.

Участва в национални празници и международни конкурси и има най- добро представяне и призови отличия. 
/Кадри от Айтос/

Айтос. Град с хилядолетна история. Прегърнал в своята пазва едно училище, заради което, има този пъстроцветен човешки облик , рисуван с живота на стотици хора, избрали го за своя съдба и останали завинаги в него. 
Айтос, който от сто години има за професионална образователна емблема училище

вплело живота си   в историята  на града.
То стои все там на пътя за Бургас на пресечката за Малка поляна. Пази спомените си за всички преминали през неговите класни стаи и всяка година прибавя нови страници в летописа си, в които са запечатани съдбите им. Защото те са част от историята му. Младостта учила в него му е давала живот. Селскостопанското училище продължава да живее и днес. Затова приказката не свършва до тук.  Всеки ден събудено от изгрева на слънцето, то ще отваря врати и ще продължава да посреща новите герои, днешните и бъдещите ученици и учители в професионалното училище, които ще продължат да я пишат. През следващите 100 години.  Колко е хубаво да си герой от  такава  приказка......................

